

# 大家族的沒落

馮夷

## 人間閒話之七

### 孔財神確是富家子

提起孔祥熙孔財神，一般人都知道他是孔子七十五世孫（七十一世起即昭、憲、慶、繁、祥）。北伐之前做過寧夏鎮守使的趙守鈺將軍（與馮玉祥接近），曾談到兒時與孔祥熙嬉遊的經過。提起兩個光屁股的小孩，在煤堆上撿煤渣的故事，當時給我留下一個深刻的印象。後來有人談起孔祥熙是富家子弟出身，以此之故，余均未置信；一直到多年後，從種種資料中顯示，他確是富商之後。從滿清末年即至美國留學，出國前還見過李鴻章。在義和團之亂的時期，他還是一個學生，非常英勇，還救過不少外國傳教士及教徒，受到英美各國教會的讚譽，以致有機會到美國留學。中外雜誌第二一七期，在范尚文先生撰述的軼聞趣談中，有孔祥熙罵人混蛋的一段趣聞。這個故事以前我也曾聽說過，足見孔氏氣度恢宏，為常人所不能及。前行政院長譚延闓（組菴）的一個湖南同鄉張冥飛做了一首詩去罵他，譚氏不以為忤，反而發表這位張君為行政院參議。前後兩閣揆異曲同工的兩段趣談，為政壇上留下佳話。

在中國官場上，尤其是滿清末年，高官大吏罵人混蛋，是很正常的事。他們的下屬被罵了，還得委屈的答應：「是，是。」據傳說李鴻章喜歡用合肥的土話罵人「狗娘×的」，挨罵的人不但不生氣，反而高興起來；這樣就可以升官了。知道李中堂脾氣的人，反倒見怪不怪了。

相傳韓復榘在北伐完成後，大概民國十七、八年間初任河南省主席時，與省立河南大學校長某君，在言語上有所衝突，韓氏大怒，罵聲「混蛋，給我跪下」。這位校長倒很倔強，言道：「士可殺，而不可辱。」韓氏道：「你認為我不能殺你？」當時在場的教育廳長某君知道事態嚴重，很機警的把這位校長連推帶按的屈了一膝，足見軍閥時代的無法無天。這些軍閥把天下士看成自己的士兵一樣，舊時的無知軍人可見一斑。

### 水龍王遭下跪之侮

在臺灣省曾任水利局長的章錫綬（已故），在建設本省的水利上有極大的貢獻，民間都呼之為水龍王，與當時的糧食局長李連春、地政局長沈時可，都是建設臺灣的功臣。章氏為人和藹可

親，平易近人，生活又簡樸，毫無官僚的架子。據傳說他從高雄北上的火車中看見有一臺籍婦人攜帶著兩三個幼兒，不勝勞累，從臺北站下車後，章氏就在出口前等着她，見她出來後，就邀請她母子們上車，送她們回家（那時小汽車很少）。這位婦人歡天喜地得不知如何道謝才好。問他姓名，他也不講，直到以後到處打聽這位善心人是何許人，才知道是水龍王章錫綬。

他曾和我談過平生中一件最丟臉的事，是韓復榘在山東任省主席時，他是山東省政府建設廳水利科的技正，有一次參加省府週會時，晚到了一分鐘，被韓復榘罰跪。那時的公務員都沒有受過軍訓，也不知軍營生活的那一套。他說：「我那『江西老錶』每天都會慢一兩分鐘，一時大意出了洋相。」他還調侃自己說：「幸虧還有人陪呢！」大概還有不少的人，這是章錫綬認為平生的奇恥大辱。

### 孔祥熙善良也糊塗

談到孔祥熙的功過，有毀有譽，難作持平之論；不過他的功是遠大於過的，比起他的內親宋

子文這位洋買辦式的政客要好得多了。他在行政院長（或副院長）兼財政部長任內共十二年，抗戰前後，如實行法幣政策、改訂財政收支系統、改進戰時稅制、田賦收歸中央接管，並徵收實物、實行公庫法、建立國庫網、舉借外債與租借物資，上述各項舉措，不論如何，中國之財政金融原係脆弱之至，能經過中國歷史上空前未有之國際大戰，支持抗戰八年之久，孔氏之爲國盡勞亦殊不易也。

孔祥熙爲人忠厚，秉性善良，喜與人交，係其長處，惟其心太慈，爲宵小所利用，又對其子女放縱。戰時重慶民間傳聞的笑話很多，如林世良案，假孔氏家族之名，從國外大批走私，以中央信託局高級職員名義，橫行不法（後遭槍決），對孔氏之盛德不無影響。而孔氏窮一生心血在家鄉山西省創辦的銘賢學堂，對畢業的學生愛護如同子弟一樣，以致銘賢學堂畢業的學生，側身於財政金融界爲數甚夥。據我所知，前幾年還有銘賢學堂畢業的學生，在臺灣金融界服務，可見一斑。這些銘賢畢業的學生良莠不齊，好的、奉公守法的，就不用說了；那些壞的就利用孔氏的關係，到處貪污、到處搞錢。在重慶時，有一位任職財政部的朋友，曾對我談及銘賢學生的一段笑話。據說，這位銘賢學生某君，任職於湖南（或江西）某稅務局長，大事聚斂，膽大妄爲；經人檢舉，最初孔氏置之不問，後來檢舉他的人太多，鬧得不像話，孔氏無法，只好把他調部。他回來後，孔氏罵他不爭氣，給他丟臉，而這位銘賢學生反而和孔氏大吵大鬧的說：「他們的話算

數嗎？我貪污是部長你親自看見的？」吵鬧的結果，隨後又發表了一項新的工作。足見孔氏爲人大善良，有點近糊塗的程度，爲宵小所包圍，而不自知，故爲人所不諒解。如胡適博士寫給陳布雷的信中言及：「我對孔庸之家，素無好感。」非無因也。

### 黃郭事賊忍辱含垢

談到「宰相肚裏好撐船」這句話是表示一個人涵養到家，能兼容並包之意；這本是人類的美德之一，但如果運用不得當，是非不明，邪正不分，那就糟糕了。近人或輿論界喜歡批評某些大人物有政通人和的美言；反過來說，那是罵人的，表示這些政治家不認真做事，八面玲瓏，以敷衍爲能事，到處討好。他們做人的工夫是成功了，但是國家大事呢？自不無影響。所以政治家是應以國家利益爲重，不能以自己的利害、自己的毀譽爲前提的。不遭人妬是庸材，這話是不錯的。譬如明朝名臣張居正，要不是他苦撐危局，力排衆議，明朝可能提早滅亡數十年；他身後還遭抄家之禍。再如滿清末年，曾國藩以北洋大臣兼直隸總督任內，處理天津教案一事，當時朝廷上很多人不諒解，並有人罵其爲漢奸者。近人黃郭（膺白）在北平政委會時代，與日人虛與委蛇，儘量拖延時間，以準備對日抗戰；那時國人無不匪罵爲親日派漢奸，報紙上還諷刺他爲軟性外交家，與賽金花相提並論，更有人刻薄嚴厲的批評他是妓女外交，而不知他忍辱含垢，犧牲自己的名譽，爲國家爭取準備抗戰時日，多增一分抗戰

的力量，這樣的人物，還是值得敬重的。

### 宋子文與盛七之戀

再談宋子文，本文暫且不談他政治上的功過，敘述他的一段羅曼史。宋子文係廣東海南島文昌縣人（按宋氏家族僅有宋子文一人曾回過文昌縣，其餘諸兄弟姊妹均未回過家鄉），嚴格的說，宋氏兄弟姊妹實際上是上海人，他的母親倪太夫人是常州人（母家爲明末大儒徐光啓之後），他們都在上海出生，都是滿口上海話。宋子文好像是上海聖約翰大學畢業而留美的，那時的留學生不像今日的留美學生，遠適異國，留戀不歸。宋子文留學歸國後，一時無適當的工作，那時國內的政治不上軌道，而民智未開，工商界也不知延攬人才發展新事業，做官也要有門路，在政治上無人汲引，此路是不通的；到學校教書，執粉筆生涯，又非其所願。後經其母族親眷介紹於盛宮保宣懷之長子盛澤丞爲英文秘書。盛澤丞那時是漢冶萍公司的負責人，在上海設有辦事處。盛宣懷是常州人，這是大家都知道的，倪太夫人原來也是常州望族。上海有兩位名醫，牛惠霖、牛惠生兩兄弟，尤其是牛惠生的骨科爲最著名（民國二十年左右，上海警備司令熊式輝因飛機失事受重傷，後又有經濟部長翁文灝因車禍頭骨受損，均係牛惠生所醫好）。這兩位牛氏兄弟，和宋子文是親表兄弟，因牛氏兄弟之母爲倪太夫人胞妹。

提起盛宣懷，滿清末年頗負盛名。最初受李鴻章提拔，先後任職於招商局輪船公司，辦鐵路

、郵政、電報等局，後又與日人合作成立漢冶萍公司。最後還做過郵傳部大臣（即今日之交通部），既是官僚又是實業家，囊括巨資，為數甚鉅。於民國十五年逝世，現年七十歲以上的上海人，都知道當年盛宮保大出喪的盛況，真是萬人空巷，絡繹於途，不下數十萬人。（據說電影明星阮玲玉自殺後，出喪時沿途參觀的人羣亦為數甚衆，足見上海人喜歡看熱鬧）

漢冶萍公司是以大冶之鐵、萍鄉之煤運往漢陽，以煉鍊鐵，其全名為漢冶萍煤鐵廠股份有限公司，由盛宣懷主其事，是滿清末年國內最大的企業。盛氏亦官亦商，確為滿清末年之能員。最後其經營的招商局、電報、郵政等局，均歸入公有，惟漢冶萍公司總經理一職，仍由其長子盛澤丞承襲。盛家財雄丁旺，盛澤丞與其胞妹盛瑾如為盛宣懷繼配莊夫人所生，但在其家族中排行為老四，瑾如為老七，上海人都稱之為盛老四，或盛七小姐。

宋子文那時年輕英俊，一副聰明相，為人所喜愛。他擔任盛澤丞的秘書，實際上是私人記室，不用到漢陽去上班，仍住在上海。而盛澤丞這位大少爺幾個月才去漢陽一次，好在上海有辦事處，在滬遙控而已。宋子文每日下午至盛公館聽候盛總經理囑辦之事，因盛澤丞有鴉片煙癮，非午後不能起床。宋子文因係留美博士，英語流利，盛公館從莊夫人以次，無不對他器重，並請他公餘之暇為盛小姐補習英文，耳鬢厮磨，終日晤面，進而相互愛慕。其時與盛府有交往之唐履廬、唐瑛兄妹，見其二人愛情形將成熟，有意玉成

，曾向莊夫人進言；而莊夫人對宋子文的人品極為滿意，然以其出身傳教士家庭，門戶相差太遠，意猶待決；而盛府之帳房先生居然說是癩蛤蟆想吃天鵝肉，這段姻緣遂告吹了。

提起唐瑛小姐，這是上海有名的交際花，與徐志摩的夫人陸小曼，均名震一時。那時上海人對交際花頗為器重，因為她們都是受過新式教育，出身於名門，落落大方，在交際場合上都為人所羨慕，不像今日的野草閒花。至於唐瑛的哥哥唐履廬，後來宋子文做財政部長時，為宋氏的隨從秘書。民國二十年七月，隨同宋氏在上海北火車站遇刺時，為宋子文做了替死鬼。據說是職業兇手王亞樵所為。

宋子文與盛七小姐戀愛結束後，不久即脫離漢冶萍公司，另至某銀行工作，後與江西富商之女張樂怡女士結婚。民國十二年後，又至廣州協助孫中山先生辦理財政等工作。北伐完成後，國民政府真都南京；民國十七年起，即任財政部長。宋氏之事業遂一日千里，出人頭地矣。

據傳說盛府莊夫人大為懷喪，認為有限無珠，本是乘龍快婿，誤認為陰溝泥鰍。天下事有的是巧合，有的是錯過，再回頭已是百年身，真是無可奈何，只有像陸放翁的詞：「錯，錯，錯，一一了。」

盛七小姐（瑾如）是上海有名的大家閨秀，也許是婚姻受挫的影響，性情大變，恣情豪賭，一擲數萬金（那時是很大的數字），毫無吝色，連賭國豪客都不敢攪其鋒。抗戰勝利後，盛七小姐已默然無聞矣。

### 盛宣懷家族的故事

盛氏家族與臺灣亦有密切的關係，板橋林家花園以前是臺灣的首富林本源家，無人不知。據傳說以前的臺北城牆，都是林家花錢建成的。三二九黃花崗之役，林本源（堂號）主人也曾捐獻銀洋兩千元給革命黨舉義之用。

林本源主人為盛宣懷之第五女夫婿，這段姻緣，是由前清臺灣巡撫邵友濂所介紹。這位五小姐民國卅八年政府遷臺以後還健在，以後報載在淡水逝世。

現在本省工商界鉅子辜振甫之夫人嚴倬雲女士，與名報人前中華日報董事長葉明勳之夫人名作家華嚴女士（原名嚴停雲）姊妹，均係這位五小姐的外孫女（五小姐之女嫁與福州大儒嚴復之子為妻）。本省省督林柏壽即係五小姐最小的弟弟。

已故國大代表徐逸女士原係盛澤丞之女，後為徐淑希大使所收養，故改姓徐氏；保有滿清慈禧太后賜贈的魚臺給盛宣懷的所有權文件，喧騰一時的外交糾紛，至今成一懸案。慈禧太后所贈的魚臺文件，係盛澤丞生前（在香港病故）交與其女徐逸女士者。傳聞共黨願以兩百萬美金購此一文件，而徐逸女士嚴予拒絕，並將此一文件捐獻政府，愛國情殷可見一斑。

盛宣懷在滿清末年紅極一時，最初任山東登萊青道，即有能名，後為李鴻章所汲引為天津海關道；因職務關係，經常與歐美人士接觸，故其吸收新知識不少。以後又辦理鐵路、電報、招商

等局；最後宣統三年任郵傳部尚書時，將川漢鐵路收歸國有，引起四川民變鐵路風潮，辛亥革命即由此而起。

反過來說，若不是盛宣懷將川漢鐵路收歸國有，辛亥革命不會很快的爆發，也許中華民國的

建立要晚若干年。盛宣懷對中華民國的催生，間接地也是有功的。

紅極一時的盛氏家族至抗戰勝利時，由盛而

衰，已沒落了。古人有言：「王侯之家，五世而斬，大夫之家，三世而斬。」中國也有一句俗話

：「老子吃苦，兒子享福，孫子擺人物。」到了孫子輩擺人物的時候，大多數揮霍無度，甚至弄得家產蕩然，這種例子是很多的。這些大家族，多數逃不過歷史的淘汰，反不如積德以貽子孫要好得多了。

# 大專 最新應用文

邵健行著 定價壹佰伍十元

二十四開本穿線平裝 郵撥0014044號中外雜誌社

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類、書信種類、結構、術語及書信的信箋和信封的寫法。便條。明信片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯、題辭。啓事。廣告……等及待人治事日常生活有密切關係的應用文範例。王成聖教授作序。定價壹佰伍拾元。適合大專教材及一般閱讀之用。中外雜誌長期訂戶八折優待祇收壹佰貳拾元。

# 英文商業社交函電大全

許祖惇著 上下冊合售360元

Commercial and Social Correspondence Vols. I&II

著者曾任台大、淡江、文化大學外文系教授，現任東吳大學英文系專任教授，本書取材新穎，內容充實。商業函電，就詢價、報價、推銷、訂貨、發貨、船運及船運單據，匯票及信用狀、收帳、信用查詢、賒購索賠及補償、代理商、銀行、保險等項，分別列敘規章手續，並有函電範例四百餘篇，求職與履歷範例尤詳。社交函電分請帖回柬、慶賀與弔唁、慰問與道謝，介紹、道歉等章，範例二百餘篇。上下兩冊廿五開本六八一頁。合售新台幣三百六十元郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。